



Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník 86 * číslo 26 * 25. června 2006 * Cena 6 Kč

Téma týdne
Jak i okolí sborů
může pomáhat
v misijní činnosti
popisuje
Václav Kovalčík

NAŠE CÍRKEV VE ŠKODĚJOVĚ PŘIPOMNĚLA VÝROČÍ ÚMRTÍ PRVNÍHO PATRIARCHY

Předpověď počasí na sobotu 10. června hrozila oblačností a místními přeháňkami. Proto jsme ono sobotní ráno s obavou "pozdvíhovali své oči k horám", kde se kupila temná mračna, potvrzující správnost nepříznivé meteorologické vize pro konání bohoslužeb pod širým nebem.

V serpentinách od Desné na Příchovice dokonce několik kapek, rozstříknutých na předním skle automobilu, jakoby chtělo potvrdit neplatnost dřívě tak oblíbeného zaklínadla "poručíme větru, dešti". Člověk, který nepočítá se Stvořitelem, může sice klidně poručet, ovšem výsledek odpovídá míře jeho zpupnosti a pýchy. Člověk uvědomující si svou závislost na Hospodinu se v pokoře modlí a vše s důvěrou odevzdává do laskavých Otcovských rukou. Věřím, že to byly modlitby mnohých, díky kterým nás již při projíždění Vysokým nad Jizerou – jako mávnutím kouzelného proutku – vítalo polojasné nebe a sem tam nesměle prorážející sluneční paprsek. Ve Škodějově nás pak již pozdravilo blankytně modré nebe v plném slunečním svitu.

Letošní bohoslužby v rodišti zakladatele a prvního patriarchy naší církve ThDr. Karla Farského proběhly – po organizační stránce – pod patronací libereckého vikariátu. Shromážděné z blízka i daleka úvodem přivítal vikář Mgr. Benjamin Mlýnek. V liturgii se střídali přítomní duchovní. Vzpomínku na prvního patriarchu uvedla sestra farářka Mgr. Lada Kocourková ze Semil. Vzpomenula rovněž dvou obětavých laiků – bratra Naděje z Jablonce nad Jizerou a bratra Krykorky z Jesenného, kteří se – mimo jiné – vždy

ochotně a rádi podíleli na údržbě zdejšího areálu. Asi nejvzdálenější – ovšem o to více vítaný a milý host – brněnský biskup ThDr. Petr Šandera – se ujal eucharistické části liturgie. Svátost večere Páně potom vysluhoval spolu s druhým – neméně vzácným hostem – ThDr. Tomášem Buttou.

Jednoho z kandidátů na úřad patriarchy, generálního tajemníka sněmu, faráře v Praze 2 – Nové Město i svého někdejšího kolegu ve vikariátu, bratra Tomáše Buttou, jsme pozvali do Škodějova také proto, aby nám posloužil výkladem Slova Božího. Ve svém kázání (Žd 13,7-8) nadepsaném "Farský vede církve ke Kristu", mimo jiné řekl: „*Nejde jen o pokládání věnců a smutné vzpomínání na kdysi slavnou dobu – včerejšek, který již odplynul, nýbrž je třeba připomínat živou osobnost Farského jako svědka Ježíše Krista. On nás učí přijímat evangelium svobodně. Nemusíme být tak svázáni minulostí, tradicemi a ustanoveními, ale můžeme jako křesťané být svobodní, nezaujatí a otevření budoucnosti. Farský hleděl k budoucímu a svobodu spojoval s odpovědností. Ovšem o nás to vždy neplatí. Je to spíše stálá možnost než skutečnost. Nemáme někdy dost odvahy se otevřít budoucnosti jako Farský a jeho spolupracovníci. Někteří svobodu zase chápou jako nezodpovědnou libovůli a lhostejnost vůči poslání a životu církve... Farský vedl církve a lidi své doby ke Kristu. Jsou vůdcovské osobnosti, které vedou lidi k sobě. Vnímají silně svou vlastní důležitost a dávají to druhým patřičně najevo. To o Farském říci nelze. Celým svým působením a úsilím vedl Farský ke Kristu. Všechny autority pro něho ztrácejí svou důležitost a do středu jeho života i hlásání se dostává živý Kristus a jeho evangelium... Jsme lidem víry, který je na cestě. Máme proto přijmout ujištění, že Ježíš Kristus je tentýž nejenom včera, ale i dnes, i v tomto okamžiku. I dnes Ježíš pomáhá, i pro dnešek platí jeho obět' na kříži, kterou přinesl za naše viny, i dnes je tím vzkríseným a vítězným Pánem. I dnes působí ve své církvi. Kristus není vázán zcela na žádnou osobnost ani dobu. Jeho Duch* Dokončení na str. 3



Lesopark u Husova sboru v Náchodě slouží veřejnosti (viz str. 3)

Foto: Václav Kovalčík

Dětský domov v Dubenci otevřen

V Dubenci (okres Příbram) otevřela naše církve 1. června nestátní dětský domov rodinného typu a chráněné bydlení / dům na půl cesty. Slavnostní pásku přestřihli společně po úvodních projevech pražský biskup Mgr. Karel Bican, garant projektu a poslankyně za ODS JUDr. Eva Dundáčková, která se stala "kmotrou" projektu.

Projekt, jehož garantem je též starosta obce Dubenec Josef Kopecký a zaštitil ho rovněž hejtman Středočeského kraje Petr Bendl, si mimo jiné klade za cíl vytvořit dětem a mladým dospělým prostředí, které se co nejvíce blíží prostředí rodiny a chce jim poskytnout pomoc do doby, než budou připraveni k samostatnému a plnohodnotnému životu. Slavnostnímu otevření předcházela rozsáhlá rekonstrukce a přístavba, kterou prováděla v letech 2003 – 2006 pražská diecéze za finanční pomoci nadací: Civilia, Divoké husy, Eurotel, Nadace rozvoje občanské společnosti a nadačních fondů Václava Klause a Veolia. Na stavbu přispělo též město Příbram, řada firem a jednotlivců, významné byly i věcné dary a slevy na materiál a služby, které poskytla řada dodavatelů. Domov díky iniciativě kmotry projektu poslankyně Evy Dundáčkové získal v tomto roce prostředky též ze státního rozpočtu. Nemalou měrou přispěla na dokončení stavby též Lutherská evangelická církve v Bavorsku.

Dětský domov má kapacitu 9 dětí ve věku 3 – 18 let, dům na půl cesty poskytne bydlení 2 - 5 mladým dospělým. Vznikem domova bylo vytvořeno 6 nových pracovních míst pro odborné i pomocné pracovníky. Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy zařadilo domov do rejstříku škol a školských zařízení od 1. srpna tohoto roku. K tomuto datu by měl dětský domov a dům na půl cesty přivítat i své první obyvatele.

Mgr. Hana Tonzarová
tisková mluvčí

Závěrečný koncert Harmonie

V podvečer 30. května se v kostele sv. Vojtěcha sešli žáci, učitelé, rodiče, přátelé školy a náhodní kolemjdoucí, aby povzbudili svojí přítomností mladé začínající umělce.

V úvodu se obecenstvu představili dva "struční a vážní" moderátoři koncertu – Otk (učitel na zobcové flétny, klarinet a saxofon Otakar Hájek) a Romík (učitel hudební nauky, hry na keyboard, klavír a violoncello Roman Haas). Pro velký počet účinkujících se snažili být velice struční, ale i přesto nezapomněli upozornit posluchače na webové stránky školy, jejichž adresa je www.zusharmonie.cz.

Zaplněnému sálu se představili sólisté, jak ti nejmladší, tak i staršího věku. Repertoár měli velice pestrý, z úst zpěváků zazněly lidové písně, jazzové

Dokončení na str. 4

385 LET OD STAROMĚSTSKÉ POPRAVY

Ve středu 21. června jsme si v chrámu sv. Mikuláše na Staroměstském náměstí v Praze připomněli už 385. výročí poprav 27 příslušníků stavovského odboje. Po prohrané bitvě na Bílé hoře a neslavném útěku "zimního krále" Fridricha Falckého se tímto krutým způsobem vypořádal s poraženými vítěz Ferdinand II. - Habsburský. Mezi popravenými byl i rektor University Karlovy Jan Jesenský, slavný humanistický hudebník a umělec Kryštof Harant z Polžic a Bezdruzic a také prezident apelačního soudu a královský komorník Fridricha Falckého Václav Budovec z Budova, kterému se dostalo "vysady" být prvním, kterého kat Jan Mydlář veřejně stál. Václav Budovec z Budova (*28. 8. 1551 v Janovičkách na Čáslavsku) pocházel z rodiny, která se od počátku hlásila k Jednotě bratrské. Působil jako diplomat v Cařihradu a výrazně se angažoval při jednáních o vydání Majestátu Rudolfa II. Při stavovském povstání byl členem direkto-

ria a spoluautorem textů stavovské "Apologie".

Václav Budovec z Budova je také osobou, o níž zanechali své svědectví i jeho nepřátelé: „*Když po vyslyšeném smrti své orteli do svého se navrátil vězení, přišli k němu dva kapucíni a příčinu svého příchodu oznámili, že ta jest, aby k němu v úzkosti postavenému milosrdenství dokázali. Zeptal se pán, které by to bylo milosrdenství? Odpověděli, že bychom pánu cestu k nebi ukázali. Na to pán: "Nu, cestu k nebi? Tat' jest mi z milostí Boží dobře známá." A oni: "Pán se svým domněním svodí." Pán zas: "Nesvodím; ne na doufání, ale na nepohnutelné pravdě založena jest naděje má. Nebo já jiné cesty nemám kromě toho, kterýž řekl >Já jsem cesta, i pravda, i život.<" Na to kapucíni: "Ale bez církve není spasení." A tu oni k žvancím o vzácnosti církve se obrátivše, když církvi papeže s kardinály a biskupy míti chtěli a o tom až do zošklivení tlampali, mučedník*

s hněvem odpověděl, řka: "A já o vašem papeži to vím, že jest náměstek dlablův, Antikrist a syn zatracení, a šelmou rdící se krví svatých, kterouž střebe, jako i nyní mou a tovaryšů mých. Táhněte i s ním, kam hodní jste; mně pak pokoj dejte. Ač chcete-li se ode mne cestě spasení poučiti, počkejte, nebude mi těžko, pro spomožení duševním vašim něco na to času a práce vynaložiti." Tu oni bívše se v prsy, křížující se, odešli, že nikdy tak rouhavého neviděli kacíře, mluvice." Málo je známa skutečnost, že v roce 1631, když Sasové na krátkou dobu obsadili Prahu, konal se v Týnském chrámu slavný pohřeb všech popravených, kterého se zúčastnily tisíce lidí. Tehdy byly hlavy 27 příslušníků stavovského odboje označeny lístky, uloženy do zvláštní truhly a v noci tajně pohřbeny. Když byl protestantský duchovní Samuel Martin, který vedl pohřební obřady, vypovězen, odnesl s sebou i tajemství, kde jsou uloženy. (noe)

